

VR Вступительное слово главного редактора

В течение года наша команда в ГУ–ВШЭ работала над созданием нового виртуального центра профессиональных ресурсов по экономической социологии – ЭКСОЦЕНТР. И вот наконец он открыт. Целый год ударного труда! Или, точнее, *всего один год!* Специалисты знают, насколько сложным и трудоемким является подобный проект. Наша работа не завершена (она в принципе не может завершиться). Сайт будет постоянно пополняться новыми материалами. Но продукт доведен до того уровня, когда мы можем открыть его для наших коллег и всех заинтересованных лиц. Причем, с самого начала ЭКСОЦЕНТР претендует на статус лучшего электронного ресурса в сфере экономической социологии. Чтобы в этом убедиться, приходите на сайт: <http://www.ecsoc.ru>

А что же в этом случае произойдет с нашим журналом «Экономическая социология»? Этот проект продолжается в полном объеме. В журнале по-прежнему будут публиковаться самые новые, лучшие материалы. Через определенное время они будут размещаться в соответствующих разделах и на сайте ЭКСОЦЕНТРа.

Тем временем представляем новый номер нашего журнала.

По традиции он открывается рубрикой наших специальных **интервью**, взятых мною у ведущих мировых ученых. В этом номере нас ожидает встреча с более чем известными людьми. Оба они не являются экономсоциологами, однако оказали очень заметное влияние на развитие этой дисциплины. Первое интервью – с нобелевским лауреатом *Дж. Акерлофом*, который известен своими попытками вовлечения социологических переменных в неоклассический экономический анализ. Второе интервью – с *О. Уильямсоном* – одним из двух (наряду с Д. Нортон) бесспорных лидеров новой институциональной экономики. Его труды стали объектом массивной критики со стороны новых институционалистов в экономической социологии и одновременно широких заимствований с их стороны. Итак, два проницательных (и критических) взгляда на экономическую социологию со стороны.

В рубрике «**Новые тексты**» размещена новая статья *В.В. Радаева* «Понятие капитала, формы капиталов и их конвертация». В последнее время среди экономсоциологов широко распространилась «капиталистическая» терминология. Иными словами, все толкуют о капиталах – социальном, культурном, символическом. При этом само понятие капитала считается самоочевидным. А между формами капитала возникает изрядная путаница. Наконец, во многих случаях остается неясным, как операционализировать разные формы капитала. Будет жаль, если рассуждения о них не выйдут за пределы логических упражнений. В данной статье предлагается вариант решения данной проблемы. При построении исследовательской схемы используются подходы П. Бурдьё, Дж. Коулмана и других авторов. Предлагается свод операциональных понятий, которые могут непосредственно использоваться в эмпирических исследованиях.

Мы предлагаем также очередную, пятую главу из новой книги *В.В. Волкова* «Силовое предпринимательство в современной России». Она посвящена неформальным силовым структурам. Оригинал книги на английском языке недавно вышел в Cornell University Press. Наши поздравления автору! А только что завершённый российский вариант уже сдан в издательство. Мы же тем временем продолжаем публиковать книгу частями.

В рубрике «**Новые переводы**» предлагается статья *В. Зелизер*. Бесспорно, это один из лучших текстов в области социологии денег. Перевод готовится для публикации в нашей хрестоматии «Западная экономическая социология».

В рубрике **«Взгляд из регионов»** нас ожидает материал *О.В. Бычковой* – выпускницы Европейского университета в Санкт-Петербурге. Статья посвящена анализу того, как федеральные органы государственного управления возвращали себе власть, «потерянную» в последние годы советского периода. Объектом исследования выступает российский сектор телекоммуникаций и его деятельность в постсоветский период. Рассматривается ход трансформации в секторе в 1991–1997 гг. через призму истории создания и развития основной телекоммуникационной компании страны – холдинга «Связьинвест».

Размещаемый в рубрике **«Дебютные работы»** текст *А.В. Пешняк* – одной из лучших выпускниц социологического факультета ГУ–ВШЭ 2002 г. – является попыткой анализа нормативных документов, на основе которых производится сегодня реформирование РАО ЕЭС, с позиции основных хозяйственных идеологий.

В рубрике **«Профессиональные обзоры»** дается сжатый, насыщенный именами и ссылками обзор «Экономическая социология в Швейцарии» (автор – *Майкл Холлерт*), переведенный из Европейского Ньюслеттера «Экономическая социология».

В рубрике **«Новые книги»** предлагается рецензия на вышедший в 2001 г. сборник под редакцией П. Димаджио «Фирма двадцать первого века: изменение экономической организации в международной перспективе». Рецензия подготовлена *Йоргом Зюдовым* (Берлинский свободный университет) и переведена нами из Европейского Ньюслеттера «Экономическая социология».

Представляемые в номере **исследовательские проекты** являются работами победителей двух конкурсов: «Социальная политика: реалии XXI века» и индивидуальных исследовательских грантов фонда Дж. и К. Макартуров. Мы уже публиковали аннотации проектов, победивших в рамках первого конкурса. Проекты же победителей второго конкурса до сей поры нам не приходилось аннотировать. Восполняем данный пробел.

Мы продолжаем размещение **«Учебных программ»**. На этот раз предлагается программа курса «Социальные аспекты неформальной экономики» *С.Ю. Барсуковой*. Это один из важных курсов, читаемых на социологическом факультете ГУ–ВШЭ по специализации «Экономическая социология».

Наконец, о рубрике **«Конференции»**. Летом произошло много интересных событий. Вы найдете наши творческие «отчеты» о *Четырнадцатой Ежегодной конференции Общества по развитию социэкономике (SASE) «Труд и работа в глобальной экономике (26–30 июня 2002 г., Миннеаполис, США)* и конференции ведущих экономсоциологов *«Рынки и корпорации как социальные институты: Анализируя сферу экономической социологии» (29 июля – 2 августа 2002 г., Белладжио, Италия)*. А предложенный *И. Назаровой* обзор о *Социологическом конгрессе Международной социологической ассоциации в Брисбане (июль 2002 г.)* напоминает нам о том, что у конференций существует и другая (весьма приятная) сторона. Тем более, что речь идет об экзотической Австралии. Наконец, мы расскажем о *Летней школе по экономической социологии и институциональной экономике*, проведенной Федерацией интернет-образования и ГУ–ВШЭ (26 августа – 6 сентября 2002 г., Москва).

* * *

Новый академический год набирает обороты. Счастливого пути!